

ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

(ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 44/2018(78))

ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΙΘΑΝΩΝ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟ
ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ «Supersport FM» (εφεξής ο Οργανισμός)

Ημερομηνία Απόφασης: 18 Ιουλίου, 2018

Ενώπιον: κ.κ. Ρόνας Πετρή Κασάπη, Προέδρου, Ξενοφώντος Χαραλάμπους, Αντιπροέδρου, Ισίδωρου Κολώτα, Αγγελικής Λαζάρου και Μαρίας Κούσιου, Μελών.

Οι κ.κ. Τάσος Κυρμίτσης και Σέργιος Ποΐζης, Μέλη, ειδοποιήθηκαν κανονικά για τη συνεδρία, αλλά δεν παρευρέθηκαν για προσωπικούς λόγους.

ΑΠΟΦΑΣΗ

Στην παρούσα υπόθεση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου εξετάζει αυτεπάγγελτα τις από μέρους του Οργανισμού πιθανές παραβάσεις των **Κανονισμών 21(1) και 25(3)(α)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Οι πιο πάνω Κανονισμοί αναφέρουν:

21(1) – Οι σταθμοί λαμβάνουν μέτρα, ώστε οι εκπομπές να ευρίσκονται στο ποιοτικό επίπεδο που επιβάλλει η κοινωνική αποστολή του ραδιοφώνου και της τηλεόρασης και η πολιτιστική ανάπτυξη της χώρας.

25 – Οι πιο κάτω κανόνες αφορούν τη γλώσσα που χρησιμοποιείται στις εκπομπές:

(3) Απαγορεύεται:

(α) η χρήση της γλώσσας με τρόπο που μπορεί να θίξει τις ευαισθησίες θρησκευτικών, φυλετικών, πολιτικών ή άλλων κοινωνικών ομάδων.

Ύστερα από σχετική απόφαση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου με επιστολή της ημερομηνίας **19.6.2018** έθεσε ενώπιον του Οργανισμού τις διερευνώμενες παραβάσεις. Στην εν λόγω επιστολή αναφέρονται, μεταξύ άλλων και τα πιο κάτω:

Εάν επιθυμείτε να υποβάλετε οποιοσδήποτε εξηγήσεις και/ή παραστάσεις και/ή τις θέσεις σας αναφορικά με τις ως άνω πιθανές παραβάσεις, καλείσθε όπως τις υποβάλετε υποχρεωτικά γραπτώς στην Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, το αργότερο εντός δεκαπέντε (15) ημερών, από τη λήψη της παρούσας επιστολής.

Σε περίπτωση που επιθυμείτε να επιθεωρήσετε, προς τον πιο πάνω σκοπό, το διοικητικό φάκελο της υπόθεσης, παρακαλείσθε όπως ενημερώσετε άμεσα την Αρχή και εν πάση περιπτώσει, εντός επτά (7) ημερών από την ημερομηνία λήψης της παρούσας επιστολής, για να καθοριστεί η ημερομηνία και η ώρα της επιθεώρησης.

Εάν η Αρχή δεν λάβει οποιαδήποτε απάντηση μέσα στην καθορισμένη προθεσμία, δύναται να προχωρήσει στη λήψη απόφασης χωρίς την απάντησή σας.

Σε περίπτωση, που η Αρχή, μετά την εξέταση όλων των δεδομένων της υπόθεσης, συμπεριλαμβανομένου και του γραπτού υπομνήματος σας, καταλήξει σε εύρημα παράβασης, τότε θα κληθείτε, όπως αποστείλετε γραπτώς τις θέσεις σας για σκοπούς μετριασμού της κύρωσης.

Οι διερευνώμενες παραβάσεις που τέθηκαν υπόψη του Οργανισμού εκτίθεται πιο κάτω στο υποστοιχεία 1–2:

1. Στις **28/4/2018**, μεταξύ των ωρών **11:00 – 11:30**, ο οργανισμός μετέδωσε το πρόγραμμα «**Κωστάκης και πάσης Κύπρου**», χωρίς να λάβει μέτρα, ώστε να **ευρίσκεται στο ποιοτικό επίπεδο που επιβάλλει η κοινωνική αποστολή του ραδιοφώνου και η πολιτιστική ανάπτυξη της χώρας**, κατά παράβαση του **κανονισμού 21(1)**, των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Συγκεκριμένα κατά τη διάρκεια του προγράμματος μεταδόθηκε ο κάτω διάλογος, κατά τη διάρκεια του οποίου ο ένας εκ των συνομιλητών ακούγεται να τραυλίζει:

- *Ήντα πων τούτο δαμέ; Κύριε ελέησον εν γάδαρος. Ου μάνα μου εν ψοφησμένος. Ποιος τον έβαλε δαμέ; Τώρα να πάω σπίτι να πιάσω τηλέφωνο την αστυνομία να τους δείξω εγώ να μου πετάσσουν το γάδαρο πόζω που το κατζέλι, τώρα να δεις. Ναι; Αστυνομία εκεί; (τραυλίζει)*
- *Ναι, παρακαλώ αστυνομία λέγεται.*
- *Έσειε ένα γάδαρο ψοφισμένον πόζω που το σπίτι μου. (τραυλίζει)*

- *Ε αφού εν ψηφισμένος εμείς ήντα που να κάμουμε; Να τον ψηφήσουμε παραπάνω;*
 - *Όχι να έρτετε να ερευνήσετε ποιος μου τον επέταξε. (τραυλίζει)*
 - *Πέ μου τη διεύθυνση.*
 - *Τη διεύθυνση που εν ο γάδαρος; (τραυλίζει)*
 - *Τη διεύθυνσή σου ρε κουμπάρε να πέψω ένα περιπολικό να έρτει.*
 - *Η διεύθυνσή μου είναι οδός Παπαπαπαπα.... (τραυλίζει)*
 - *Παπαγεωργίου, μήπως;*
 - *Όι, μέν με διακόπτεις. Η διεύθυνση που εν ο γάδαρος ο ψηφισμένος είναι... πάλε έπιασέ με, τόσην ώρα ελάλουν το, Παπαπα... (τραυλίζει)*
 - *Ε, παπαπα....*
 - *Παπαπα... να κλείσω τζαι να σε πιάσω σε τρια λεπτά; Να πάω δαμέ στο γυαλί. Άμα θωρώ τη φάτσα μου στο γυαλί τζαι λαλώ το περνά μου. Παπαπαπα...άτε ρε γαμώτο, Παπαπαγεωργόπουλου 13, Παπαπαπαγεωργόπουλου 13, Παπαπαπαγεωργόπουλου 13, έτο λαλείς το ρε. Να πιάσω τηλέφωνο τωρά στην αστυνομία. Αστυνομία εκεί; Είμαι τζείνος που το γάδαρο τον ψηφισμένο. (τραυλίζει)*
 - *Ε, άκου ρε κουμπάρε, εγραψα δαμέ Παπα, πέ μου το υπόλοιπο να ποσπαζούμαστε.*
 - *Ε, μεν με διακόπτεις. Η οδός μου είναι Παπαπαπα πάλε έπιασέ με, εδιάκοψές με. Η οδός μου είναι Παπαπαπα... (τραυλίζει)*
 - *Παπαγεωργίου ρε κουμπάρε;*
 - *Παπαπαπα τί με έποιασε πάλε; Παπαπα... να κλείσω τζαι να σε πιάσω σε μισό λεπτό; Ε, να τα καταφέρω τωρά. Παπαγεωργόπουλου 13, Παπαγεωργόπουλου 13, Παπαγεωργόπουλου 13, έτο λαλείς το ρε, Παπαγεωργόπουλου 13 Παπαγεωργόπουλου 13. Να τους πιάω τωρά που είμαι βραστός. Αστυνομία εκεί; (τραυλίζει)*
 - *Άκου τον πάλε. Ναι, ρε κουμπάρε.*
 - *Ε, μεν με διακόψεις, είμαι τζείνος που το γάδαρο τον ψηφισμένο. Η οδός μου είναι οδός Παπαπαπαπα..., πάλε έπιασέ με. Η οδός μου είναι Παπαπαπαπα... (τραυλίζει)*
 - *Έσπασές μας ρε κουμπάρε, Παπαγεωργίου;*
 - *Να κλείσω τζαι να σε πιάω σε δκυτόμισι ώρες... (τραυλίζει)*
- Μετά από δύομισι ώρες.... [ακούγεται από εκφωνητή]

- *Αστυνομία εκεί; Είμαι τζέινος που το γάδαρο τον ψοφισμένον. Ε, να μεν έρτετε.* (τραυλίζει)
- *Γιατί;*
- *Ε γιατί επήρα το γάδαρο τζιαμέ στη διεύθυνση που λαλείς εσού.* (τραυλίζει)

2. Στις **28/4/2018**, μεταξύ των ωρών **11:00 – 11:30**, ο οργανισμός μετέδωσε το πρόγραμμα **«Κωστάκης και πάσης Κύπρου»**, κατά τη διάρκεια του οποίου έγινε **χρήση της γλώσσας με τρόπο που μπορεί να θίξει τις ευαισθησίες της κοινωνικής ομάδας των τραυλών**, κατά παράβαση του **κανονισμού 25(3)(α)**, των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Ισχύουν τα γεγονότα του υποστοιχείου 1.

Ο Οργανισμός με επιστολή του Δικηγόρου του κ. Ανδρέα Χάσικου ημερομ. 25/6/2018 έχει υποβάλει γραπτές εξηγήσεις και/ή παραστάσεις και/ή τις θέσεις του αναφορικά με την εν λόγω υπόθεση, οι οποίες επισυνάπτονται ως Παράρτημα Α'.

Έχουμε μελετήσει με μεγάλη προσοχή όλα τα ενώπιόν μας στοιχεία και περιστατικά, συμπεριλαμβανομένων των γραπτών εξηγήσεων του Οργανισμού όπως έχουν εκφρασθεί από το Δικηγόρο του και κατόπιν προσεκτικής παρακολούθησης του εν λόγω προγράμματος, κρίνουμε ότι:

Κατά τη διάρκεια της μετάδοσης του προγράμματος «Κωστάκης και πάσης Κύπρου» στις 28/4/2018 ο Οργανισμός μετέδωσε λεκτικό υλικό χωρίς να λάβει μέτρα, ώστε αυτό να βρίσκεται στο ποιοτικό επίπεδο που επιβάλλει η κοινωνική αποστολή του ραδιοφώνου και η πολιτιστική ανάπτυξη της χώρας. Επιπλέον, κατά τη διάρκεια του προγράμματος έγινε χρήση της γλώσσας με τρόπο που ενδεχομένως να θίξει τις ευαισθησίες των πολιτών που πάσχουν από τραυλισμό.

Αναφορικά με τον ισχυρισμό του Δικηγόρου του Οργανισμού όπως διατυπώνεται στο σημείο 1 της επιστολής του ημερομ. 25/6/2018, η Αρχή δεν αμφισβητεί το σατιρικό και ψυχαγωγικό χαρακτήρα του επίδικου προγράμματος, ωστόσο τονίζει ότι όλα τα προγράμματα πρέπει να τηρούν τις διατάξεις της κείμενης ραδιοτηλεοπτικής

νομοθεσίας. Το γεγονός ότι οι κριτικές που λαμβάνει το συγκεκριμένο πρόγραμμα είναι ενθαρρυντικές δεν ισοδυναμεί με πρόγραμμα υψηλής ποιότητας ή/και δεν συνεπάγεται ότι το πρόγραμμα ανταποκρίνεται στο ποιοτικό επίπεδο που επιβάλλει η κοινωνική αποστολή του ραδιοφώνου. Η υποχρέωση εκ μέρους του Οργανισμού να ακολουθεί πιστά τη νομοθεσία εκτείνεται και στα σατιρικά, ψυχαγωγικά προγράμματα που μεταδίδει. Περαιτέρω, η Αρχή σημειώνει ότι οι ενθαρρυντικές κριτικές – όπως ισχυρίζεται ο δικηγόρος του Οργανισμού ότι το εν λόγω πρόγραμμα λαμβάνει – δεν συνεπάγεται ότι οποιεσδήποτε πιθανές παραβάσεις δεν εξετάζονται από την Αρχή.

Η Αρχή τονίζει ότι η ποιότητα ενός προγράμματος δεν καθορίζεται από το μέγεθος του ακροατηρίου, αλλά από το ουσιαστικό περιεχόμενο, τις ιδέες και τα μηνύματα που διαχέονται στο κοινωνικό σύνολο μέσω του προγράμματος. Η Αρχή κρίνει ότι το επίδικο πρόγραμμα είναι υποβαθμισμένο ποιοτικά όσον αφορά το περιεχόμενο και τη θεματολογία του διαλόγου, όπως αυτό καταγράφεται στον Πίνακα Α' της Αρχής, ημερομ. 13/6/2018.

Περαιτέρω, και σχετικά με την αναφορά του δικηγόρου του Οργανισμού ότι το συγκεκριμένο απόσπασμα όπως καταγράφεται δημοσιοποιήθηκε για πρώτη φορά το 1986, ότι κυκλοφόρησε σε δίσκο στην Κύπρο και στο εξωτερικό και ότι μέχρι και σήμερα δεν υποβλήθηκε παράπονο στο δημιουργό, η Αρχή υπογραμμίζει ότι αυτό δεν είναι καθόλου δεσμευτικό για την κρίση της Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, οι αποφάσεις της οποίας στηρίζονται στην κυπριακή ραδιοτηλεοπτική νομοθεσία. Η Αρχή τονίζει ότι κάθε πρόγραμμα κρίνεται ανεξάρτητα και σύμφωνα με το περιεχόμενό του και επισημαίνει ότι ο Νομοθέτης έχει θεσπίσει τη νομοθεσία που διέπει την Ραδιοτηλεόραση στην Κύπρο, έχοντας υπόψη την Κυπριακή πραγματικότητα και τις ευαισθησίες του κυπριακού κοινού.

Επιπλέον, αναφορικά με τον ισχυρισμό ότι το επίδικο πρόγραμμα δεν μπορεί να θεωρηθεί χαμηλού επιπέδου γιατί το προτιμούν άνθρωποι όλων των ηλικιών, η Αρχή δεν τον κάνει δεκτό και σημειώνει ότι ο εν λόγω ισχυρισμός είναι υποθετικός, εφόσον δεν υπάρχουν ή/και έχουν κατατεθεί από τον Οργανισμό ή τον δικηγόρο του οι οποιεσδήποτε αποδείξεις ή ενδείξεις περί τούτου. Εν πάση περιπτώσει, η Αρχή ξεκαθαρίζει στον Οργανισμό ότι στην παρούσα υπόθεση δεν κρίνει και αποφασίζει

βάσει του πόσοι άνθρωποι έχουν παρακολουθήσει ή σε πόσους αρέσει το επίδικο πρόγραμμα, αλλά κρίνει και αποφασίζει βάσει του περιεχομένου του επίδικου προγράμματος το οποίο εξετάζεται σε συνάρτηση με τις συγκεκριμένες πρόνοιες της ραδιοτηλεοπτικής νομοθεσίας στην Κύπρο.

Επιπροσθέτως, και σχετικά και με τον ισχυρισμό 2 όπως διατυπώνεται στην επιστολή του δικηγόρου του Οργανισμού, ημερομ. 25/6/2018, η Αρχή αναφέρει στον οργανισμό ότι μία σατιρική εκπομπή δεν έχει το ακαταλόγιστο, και ως εκ τούτου δεν νομιμοποιείται ούτε δικαιολογείται να καταφεύγει σε απρεπείς εκφράσεις προκειμένου να προκαλέσει τον γέλωτα. Υπάρχουν πολλοί τρόποι να σατιρίσεις μία κατάσταση και να διασκεδάσεις το κοινό, χωρίς κατ' ανάγκη να μεταδίδονται εκφράσεις που ενδεχομένως να θίξουν τις ευαισθησίες ή να χλευάσουν τις ιδιαιτερότητες μιας κοινωνικής ομάδας – στη συγκεκριμένη περίπτωση των τραυλών.

Η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης επ' ουδενί επιθυμεί να σταθεί τροχοπέδη στην ελευθερία της έκφρασης. Τουναντίον, είναι σθεναρός υποστηρικτής αυτής, όταν αυτή ασκείται στα πλαίσια που επιτρέπει η ραδιοτηλεοπτική νομοθεσία και η ώρα μετάδοσης του εκάστοτε προγράμματος. Το θεμελιώδες δικαίωμα της ελευθερίας του λόγου και της καθ' οποιονδήποτε τρόπο έκφρασης, κατοχυρώνεται από το άρθρο 19 του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας καθώς και από το άρθρο 10 της Ευρωπαϊκής Σύμβασης των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου. Πρόκειται για μια θεμελιώδη ατομική ελευθερία, η κατάκτηση της οποίας συνδέεται με την εδραίωση της δημοκρατίας.

Η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, αναγνωρίζει και υπερθεματίζει τη σημασία της ελευθερίας της έκφρασης και της σάτιρας σε μία σύγχρονη δημοκρατική κοινωνία. Παρόλα αυτά υπογραμμίζει και την αρχή σεβασμού του ακροατή αλλά και της ευθύνης του οργανισμού να διασφαλίζει ότι τα προγράμματά του βρίσκονται στο πλαίσιο που καθορίζεται από τη Νομοθεσία που διέπει τους ραδιοτηλεοπτικούς οργανισμούς. Εξάλλου, όπως η αρχή της ελευθερίας του λόγου σε καμία περίπτωση δεν είναι απόλυτη, το ίδιο ισχύει και για τη σάτιρα.

Επιπλέον επισημαίνεται ότι η Αρχή ουδέποτε κρίνει τη χρήση των λέξεων, των φράσεων ή των ιδεών απομονωμένα. Τις κρίνει στο πλαίσιο του περιεχομένου του

εκάστοτε προγράμματος, τις κρίνει στο ευρύτερο πνεύμα που θέλει να μεταδώσει ο παραγωγός με τη χρήση τους και στη γενικότερη συμπεριφορά και αισθητική που προτάσσει το συγκεκριμένο λεκτικό, στο συγκεκριμένο πρόγραμμα στη συγκεκριμένη ώρα μετάδοσης. Εκ των ανωτέρω προκύπτει ότι οι υπό αναφορά εκφράσεις που μεταδόθηκαν κατά τη διάρκεια του εν λόγω προγράμματος, το καθιστούν ακατάλληλο ποιοτικά, χωρίς να βρίσκεται στο ποιοτικό επίπεδο που επιβάλλει η κοινωνική αποστολή του ραδιοφώνου και η πολιτιστική ανάπτυξη της χώρας. Επιπλέον, οι εκφράσεις και αναφορές που μεταδόθηκαν ενδεχομένως να έθιγαν τις ευαισθησίες κοινωνικών ομάδων.

Η Αρχή επαναλαμβάνει ότι σε καμία περίπτωση στην εν λόγω υπόθεση δεν θεωρεί ότι γίνεται διακωμώδηση, ούτε καυστική, εύστοχη ή πνευματώδης κριτική με σκοπό τη διόρθωση οποιωνδήποτε καταστάσεων αλλά ούτε και χρησιμοποιούνται υπερβολές ή παραδοξότητες, παρά μόνο ακαλαίσθητες και άκομπες εκφράσεις που είναι πιθανόν να θίξουν κάποιους πολίτες. Επομένως, η Αρχή θεωρεί απαράδεκτο να μεταδίδονται προγράμματα με τέτοιου είδους υποτιμητικές εκφράσεις και σχόλια υποτιμητικά για τους μερίδα των πολιτών.

Περαιτέρω, η Αρχή σημειώνει ότι τα κριτήρια για τη σωστή χρήση της γλώσσας και ειδικότερα σε ό,τι αφορά σε ευαισθησίες διάφορων κοινωνικών ομάδων – στη επίδικη περίπτωση της ομάδας των τραυλών – παραμένουν τα ίδια είτε πρόκειται για σατιρικά, ενημερωτικά ή οποιασδήποτε άλλης φύσης προγράμματα. Επιπρόσθετα, η Αρχή επαναλαμβάνει και τονίζει ότι, η ελευθερία στην έκφραση του λόγου δεν είναι απόλυτη και πρέπει να γίνεται εντός των Νομοθετικών πλαισίων.

Σε ό,τι αφορά στον ισχυρισμό και/ή τη θέση του Δικηγόρου του οργανισμού ότι στην εκπομπή «Κωστάκης και πάσης Κύπρου» που μεταδόθηκε από το SUPERSPORT FM στις 23/6/2018 ο παραγωγός της εκπομπής αφιέρωσε περί τα 10 λεπτά διευκρινίζοντας προς κάθε ενδιαφερόμενο ότι δεν υπήρχε πρόθεση μείωσης ή προσβολής οποιονδήποτε ατόμων δυσκολεύονται στην ομιλία (τραυλίζουν) με τον αναφερόμενο διάλογο, η Αρχή λυπάται να παρατηρήσει ότι τέτοια αναφορά ή απολογία δεν μεταδόθηκε στο δίωρο που διήρκησε το προαναφερθέν πρόγραμμα.

Ενόψει των ανωτέρω, η Αρχή κρίνει και αποφασίζει ότι υπάρχουν παραβάσεις των **Κανονισμών 21(1)** (υποστοιχείο 1), και **25(3)(α)** (υποστοιχείο 2) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Η Αρχή, σύμφωνα με τις πρόνοιες του **άρθρου 3(2)(ζ)**, έχει δώσει στον Οργανισμό το δικαίωμα να ακουσθεί και μπορεί να προχωρήσει στην επιβολή των, κατά την κρίση της, επιβαλλόμενων κυρώσεων.

Παρά ταύτα και υπό το φως των περιστάσεων της υποθέσεως, η Αρχή δίνει στον Οργανισμό την ευκαιρία να ακουσθεί και μετά τη διαπίστωση των παραβάσεων για σκοπούς επιβολής κυρώσεων.

Η Αρχή καλεί τον Οργανισμό, εάν επιθυμεί, όπως υποβάλει τις απόψεις του εγγράφως για σκοπούς επιβολής κυρώσεων μέσα σε δέκα (10) μέρες από τη λήψη της παρούσας. Σε περίπτωση που δε ληφθεί απάντηση μέσα στην πιο πάνω προθεσμία, η Αρχή θα προχωρήσει στην επιβολή κυρώσεων.

(Ρ. Πετρή Κασάπη)
Πρόεδρος
Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου

ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

(ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 44/2018(76))

**ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΙΘΑΝΩΝ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟ
ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ «SUPERSPORT FM» (εφεξής ο Οργανισμός)**

Ημερομηνία Απόφασης: 3 Οκτωβρίου 2018

Ενώπιον: κ.κ. Ρόνας Πετρή Κασάπη, Προέδρου, Ξενοφώντος Χαραλάμπους, Αντιπροέδρου, Αγγελικής Λαζάρου, Ισίδωρου Κολώτα και Μαρίας Κούσιου, Μελών.

Τα Μέλη της Αρχής κ.κ. Τάσος Κυρμίτσης και Σέργιος Ποΐζης, αν και παρευρέθηκαν κανονικά στη συνεδρία, απεχώρησαν κατά την εξέταση της πιο πάνω υπόθεσης, με βάση τις αρχές που αποφασίστηκαν στην απόφαση της Ολομέλειας του Ανωτάτου Δικαστηρίου στην Αναθεωρητική Έφεση αρ. 140/2009.

ΑΠΟΦΑΣΗ

Στις **18 Ιουλίου 2018** η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου αποφάσισε ότι στην παρούσα υπόθεση υπάρχουν παραβάσεις των **κανονισμών 21(1) και 25(3)(α)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Οι πιο πάνω Κανονισμοί αναφέρουν:

21(1) – Οι σταθμοί λαμβάνουν μέτρα, ώστε οι εκπομπές να ευρίσκονται στο ποιοτικό επίπεδο που επιβάλλει η κοινωνική αποστολή του ραδιοφώνου και της τηλεόρασης και η πολιτιστική ανάπτυξη της χώρας.

25 – Οι πιο κάτω κανόνες αφορούν τη γλώσσα που χρησιμοποιείται στις εκπομπές:

(3) Απαγορεύεται:

(α) η χρήση της γλώσσας με τρόπο που μπορεί να θίξει τις ευαισθησίες θρησκευτικών, φυλετικών, πολιτικών ή άλλων κοινωνικών ομάδων.

Η Αρχή, σύμφωνα με τις πρόνοιες του **άρθρου 3(2)(ζ)**, είχε δώσει στον Οργανισμό το δικαίωμα να ακουσθεί και μπορούσε να προχωρήσει στην επιβολή των, κατά την κρίση της, επιβαλλομένων κυρώσεων.

Παρά ταύτα και υπό το φως των περιστάσεων της υποθέσεως, η Αρχή έδωσε στον Οργανισμό την ευκαιρία να ακουσθεί και μετά τη διαπίστωση των παραβάσεων για σκοπούς επιβολής κυρώσεων.

Η Αρχή με επιστολή της ημερομηνίας **4.9.2018** κάλεσε τον Οργανισμό, εάν επιθυμεί, να υποβάλει τις απόψεις του εγγράφως για σκοπούς επιβολής κυρώσεων μέσα σε δέκα (10) ημέρες από τη λήψη της επιστολής. Τονίστηκε επίσης ότι σε περίπτωση που δεν ληφθεί οποιαδήποτε απάντηση μέσα στην πιο πάνω προθεσμία, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου θα προχωρήσει στη διαδικασία επιβολής κυρώσεων.

Ο Οργανισμός δεν έχει υποβάλει οποιοσδήποτε γραπτές εξηγήσεις και/ή παραστάσεις και/ή τις θέσεις του αναφορικά με την εν λόγω υπόθεση.

Η Αρχή επαναλαμβάνει την υποχρέωση των οργανισμών να τηρούν πιστά τη ραδιοτηλεοπτική νομοθεσία. Περαιτέρω, η Αρχή τονίζει ότι ο Οργανισμός οφείλει να μεταδίδει προγράμματα το λεκτικό των οποίων δεν είναι δυνατό να θίγει τις ευαισθησίες της οποιασδήποτε κοινωνικής ομάδας. Πρόθεση του νομοθέτη είναι η προστασία των ατόμων που ανήκουν σε οποιαδήποτε κοινωνική ομάδα και που ενδεχομένως να διαφέρουν από το σύνολο των πολιτών και να αντιμετωπίζουν δυσκολίες είτε σωματικές, είτε κινητικές, είτε λεκτικές-εκφραστικές και τα οποίες μπορεί να μην υπάγονται σε κάποια ομάδα ατόμων με αναπηρίες ή ειδικές ανάγκες, όπως αυτές κατηγοριοποιούνται και/ή ερμηνεύονται ιατρικά. Η Αρχή θεωρεί ότι σκοπός του νομοθέτη είναι η γενικότερη προστασία όλων όσων αντιμετωπίζουν οποιοδήποτε είδους δυσλειτουργία.

Η Αρχή επισημαίνει στον Οργανισμό ότι κανένα πρόγραμμα δεν έχει το ακαταλόγιστο και ως εκ τούτου δεν νομιμοποιείται, ούτε δικαιολογείται να διακωμωδεί τα οποιαδήποτε προβλήματα ή δυσλειτουργίες ομιλίας αντιμετωπίζουν κάποιοι προκειμένου να προκαλέσει τον γέλωτα.

Εν όψει των ανωτέρω, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, αφού έλαβε σοβαρά υπόψη της όλα τα ενόπιόν της στοιχεία, όπως τη σοβαρότητα, τη φύση, τη διάρκεια και τη βαρύτητα των παραβάσεων καθώς και τη συμπεριφορά του Οργανισμού ως προς τη διάπραξη παρόμοιας φύσεως παραβάσεων, η Αρχή αποφασίζει να επιβάλει στον Οργανισμό, κυρώσεις ως ακολούθως:

Για τις παραβάσεις που έγιναν στις **28.4.2018**, κυρώσεις ως εξής:

- Για την παράβαση του **κανονισμού 21(1)** (υποστοιχείο **1**) περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000), **το διοικητικό πρόστιμο των €250.**
- Για την παράβαση του **κανονισμού 25(3)(α)** (υποστοιχείο **2**) περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000), **το διοικητικό πρόστιμο των €500.**

Ο οργανισμός καλείται να εμβάσει προς την Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου το διοικητικό πρόστιμο των **€750** που του έχει επιβληθεί μέσα σε τριάντα (30) ημέρες από την κοινοποίηση σ' αυτόν της παρούσας απόφασης.

(Ρόνα Πετρή Κασάπη)
Πρόεδρος
Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου